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Χριστός Ανέστη • Christ is risen • Christ 
est ressuscité • Cristo ha resucitado • 
Kristo Amefufukka • Христос воскрес

Ευχόμαστε 
το λαμπροφόρο Φως 

της Αναστάσεως του Χριστού μας
να ζεστάνει τις ψυχές όλων των ανθρώπων.



ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ 2013
Επιμέλεια: Κωνσταντίνος Δαουδάκης, Πρόεδρος Δ.Σ.

Αγαπητοί αδελφοί και συνεργά-
τες της Αδελφότητάς μας, οφείλου-
με δόξα, τιμή και ευχαριστίες στον 
Τριαδικό Θεό μας, που μας αξίωσε 
να ατενίσουμε την ανατολή του νέου 
έτους 2014. Ακόμη οφείλουμε ευχα-
ριστίες για τις πολλαπλές δωρεές 
και ευεργεσίες, που η αγάπη Του χά-
ρισε στον καθένα από εμάς κατά το 
παρελθόν έτος.

Αδελφοί, τι έχουμε εμείς να 
ανταποδώσουμε; Ασφαλώς τίποτε 
το δικό μας, πλην των αμαρτιών μας, 
τις οποίες αν προσφέρουμε με μετά-
νοια, τις αποδέχεται και τις συγχω-
ρεί.

Ας τον παρακαλέσουμε να ευ-
λογήσει το νέο έτος χαρίζοντας σε 

όλο τον κόσμο υγεία, ειρήνη, χαρά, 
υπομονή, αγάπη. Αγάπη η οποία τον 
οδήγησε κοντά μας στην ταπεινή 
φάτνη και στη συνέχεια ανυψώθηκε 
στο Σταυρό για να μας σώσει.

Αγάπη ας χαρίσει και σ' εμάς, 
για να συνεχίσουμε να προσφέρου-
με στον πονεμένο συνάνθρωπό μας 
που υποφέρει σήμερα χωρίς να ξέρει 
τι κρύβει η επόμενη ημέρα. Η αγάπη 
Του οδήγησε και τους Ιεραποστό-
λους μας, που υπηρετούν το έργο 
Του απανταχού της γης, να εγκα-
ταλείψουν τις οικογένειές τους, την 
ησυχία τους, για να βοηθήσουν τους 
ανθρώπους που είναι μακριά του, να 
Τον γνωρίσουν και να γίνουν μέλη 
της αληθινής πίστεως.

ΚΟΙΜΗΘΕΝΤΕΣ
Αναφέρω τους κοιμηθέντες αδελφούς και συνεργάτες μας, οι οποίοι 

εγκατέλειψαν την στρατευόμενη και σήμερα βρίσκονται στη θριαμβεύουσα 
του Χριστού Εκκλησία: Παντελής Παλτάκης, Γεώργιος Σαρκόπουλος, 
Χρυσή Φαχαντίδου, Μαρία Ιακωβίδου.

Ευχόμαστε όπως ο Κύριος κατατάξει τις ψυχές τους εις τόπον 
αναπαύσεως, όπως λέει το Πνεύμα το Άγιο: "Μακάριοι οἱ νεκροί οἱ ἐν 
Κυρίῳ ἀποθνήσκοντες ἀπ' ἄρτι..." και συνεχίζει, "ἴνα ἀναπαύσωνται 
ἐκ τῶν κόπων αὐτῶν, τά δέ ἔργα αὐτῶν ἀκολουθεῖ μετ' αὐτῶν".

Σε κάθε μηνιαία Θεία Λειτουργία που τελείται με επιμέλεια της 
Αδελφότητας, τιμούμε τους κοιμηθέντες αδελφούς και τα ονόματά 
τους μνημονεύονται στην αγία Πρόθεση.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
Βασικός σκοπός της Αδελφότητας είναι η εκ των μετόπισθεν ηθική και 

υλική βοήθεια προς όλα τα Ιεραποστολικά κέντρα όπου γης, βοηθώντας 
τους οικείους ιεραποστόλους να εκτελούν τα ιεραποστολικά τους έργα. Να 
βοηθούν τους ανθρώπους, οι οποίοι ζουν μέσα στην άγνοια να γνωρίσουν 
τον Αληθινό Θεό, τον Κύριο ημών Ιησού Χριστό. Η βοήθεια παρέχεται μέσω 
των Ιερών Μητροπόλεων των ελληνορθοδόξων Πατριαρχείων μας, στα 
οποία υπάγονται οι Ιεραπόστολοι, κληρικοί και λαϊκοί. Η συνεργασία μας 
με τα Πατριαρχεία (Οικουμενικό & Αλεξανδρείας) είναι πολύ καλή. 

Η οικονομική βοήθεια χορηγείται δι' εμβασμάτων μέσω τραπεζών, τα 
δε τρόφιμα αποστέλλονται με εμπορευματοκιβώτια από την αποθήκη του 
Φιλύρου. Επίσης, από εκεί αποστέλλονται είδη ένδυσης, υπόδησης καθώς 
και είδη εξοπλισμού εκκλησιών, σχολείων, ιατρείων, οικοτροφείων, μετα-
φορικών μέσων και άλλα.

Τα χρήματα, τα οποία προσφέρονται από τους δωρητές φίλους και 
συνεργάτες, κατατίθενται σε τράπεζα και στη συνέχεια αποστέλλονται στα 
οικεία ιεραποστολικά κέντρα προς κάλυψη αναγκών κατά τις επιθυμίες των 
δωρητών και, εν ελλείψει επιθυμίας, κατά την κρίση του Δ.Σ., αξιολογώντας 
τις ανάγκες των ιεραποστολικών κέντρων.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί όλους εσάς, που όλα αυτά τα χρόνια προσφέρετε 
στο έργο του Θεού, καθένας ανάλογα με την οικονομική του δυνατότητα 
και εύχεται όπως ο Θεός της αγάπης χαρίζει πλουσιοπάροχα υγεία, χαρά, 
ειρηνη, αγάπη σ' εσάς και τις οικογένειές σας.

ΘΕΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ
Συνεχίστηκαν και κατά το παρελθόν έτος 2013 οι καθιερωμένες Θείες Λει-
τουργίες στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, τη 2η Κυριακή 
κάθε μήνα. Με τη συμμετοχή στη Θεία Λειτουργία και ιδιαίτερα στη Θεία 
Κοινωνία, στην οποία συμμετέχουν πολλοί, ευλογείται η Αδελφότητά μας 
για την προσφορά της στο έργο του Θεού.

ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ
Η Αδελφότητα χρηματοδότησε το σύνολο σχεδόν των ιεραποστολικών 
κέντρων, δηλ. Αιθιοπίας, Γκάνας, Ειρηνουπόλεως, Ινδίας, Ινδονησίας, 
Καμερούν, Κεντρώας Αφρικής, Κένυας, Κολουέζι, Κορέας, Μαδαγασκά-
ρης, Μαλάουι-Ζάμπιας, Μεξικού, Μουάνζας, Μπουρούντι-Ρουάντας, 
Μπραζαβίλ, Νιγηρίας, Ουγκάντας, Σιέρρα Λεόνε, Φίτζι-Νέας Ζηλανδίας.
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ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΩΝ
Και κατά το παρελθόν έτος, είχαμε 
πολλούς επισκέπτες από ιεραπο-
στολικά κέντρα. Αρκετοί εξ αυτών 
παρευρέθηκαν και σε μηνιαίες συ-
ναντήσεις. Μας ενημέρωσαν για την 
πρόοδο των εκτελουμένων έργων, 
καθώς και τις ανάγκες και τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν. Με-
ταξύ άλλων μας επισκέφτηκαν οι 
Μητροπολίτες Γουινέας Γεώργιος, 
Ειρηνουπόλεως Δημήτριος, Καμε-
ρούν Γρηγόριος, Καμπάλας Ιωνάς, 
Κεντρώας Αφρικής Νικηφόρος, 
Κένυας Μακάριος, Νιγηρίας Αλέ-
ξανδρος, οι επίσκοποι Κατάγκας 
Μελέτιος, Μπουρούντι & Ρουάντας 
Ιννοκέντιος, Μπραζαβίλ & Γκαμπόν 
Παντελεήμων, και οι αιδεσιμότατοι 
ιεραπόστολοι του Μαλάουι π. Ερ-
μόλαος Ιατρού, της Ουγκάντας π. 
Ιωάννης Κιμπούκα, της  Τανζανίας 
π. Φώτιος Χατζηαντωνίου, της Μα-
δαγασκάρης π. Πολύκαρπος Μι-
κραγιαννανίτης, και ο π. Θεολόγος 
Χρυσανθακόπουλος.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
Συνεχίστηκε και κατά το παρελθόν έτος 
η έκδοση του περιοδικού μας με δημο-
σιεύσεις από τις δραστηριότητες των 
ιεραποστολικών κέντρων. Το περιοδικό 
αναρτάται στο διαδίκτυο, τόσο στην ελ-
ληνική όσο και στην αγγλική γλώσσα.

ΑΠΟΘΗΚΗ ΦΙΛΥΡΟΥ
Η λειτουργία της αποθήκης μας στο Φί-
λυρο αποτελεί μεγάλη ευλογία. Όπως 
αναφέρθηκε, εκεί αποθηκεύονται όλα 
τα είδη των προσφορών σας. Από εκεί 
φορτώνονται σε εμπορευματοκιβώτια 
από μεγάλη ομάδα νεαρών εθελοντών, 
στους οποίους αξίζει κάθε έπαινος. Επί-
σης, από την αποθήκη διανέμονται κάθε 
εβδομάδα τρόφιμα σε μικρό αριθμό και 
ποσότητες σε πτωχές οικογένειες της 
περιοχής.

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ 
ΣΕ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

7 μέλη της Αδελφότητάς μας επισκέ-
φθηκαν με ίδια έξοδα ιεραποστολικά 
κέντρα, στα οποία προσέφεραν τις προ-
σωπικές τους υπηρεσίες.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ:
Α) Όλους τους αδελφούς που συνεργά-
στηκαν με την Αδελφότητα σε πόλεις 
για την είσπραξη εισφορών: Θ. Αδα-
λάκη από Ξυλόκαστρο, Α. Κηρύκο από 
Χαλκίδα, Δ. Μερτζεμέκη από Σέρρες, 
Μ. Αυγέρου και Μ. Χατζούδη από Κα-
τερίνη. Β) Τις κυρίες που διακονούν στις 
συνάξεις μας, Γ) Τον Ταμία κ. Δημ. Σω-
τήρκο που με το χρωστήρα του καλύπτει 
αφιλοκερδώς τις ανάγκες σε ιερές εικό-
νες για τους ανεγειρόμενους Ι. Ναούς.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η οικονομική κρίση, η οποία 

μαστίζει την πατρίδα μας, μείωσε 
σημαντικά τη βοήθεια που παρέχει 
η Αδελφότητά μας προς τα Ιεραπο-
στολικά Κέντρα.  

Ας προσευχόμαστε όλοι στον 
ελεήμονα Κύριό μας Ιησού Χριστό, 
να ευλογήσει το νέο έτος, ώστε να 
είναι καλύτερο από το προηγούμενο 
και να χαρίσει πλούσια τα ελέη Του.
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Οικονομικός Απολογισμός
έτους 2013
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Ινδίας

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,
Ευχαριστώ για τις ευχές και 

ζητώ συγγνώμη που καθυστερημένα 
απαντώ στην αγάπη σας.

Εδώ στην Καλκούτα, κάναμε 
αγώνα δρόμου να ετοιμασθούμε για 
τα Χριστούγεννα, καθαρίζοντας το 
Ορφανοτροφείο από τόνους λάσπης 
που άφησαν πίσω τους οι πλημμύ-
ρες. Μικροί και μεγάλοι επί το έργον. 
Με τη βοήθεια του Θεού τα καταφέ-
ραμε και έμοιασε σαν θαύμα. Στις 20 
Δεκεμβρίου, όλα ήταν έτοιμα για την 
ετήσια Γιορτή του Σχολείου μας στο 
Ορφανοτροφείο Θηλέων. Στη με-
γάλη αίθουσα του σχολείου,  στολι-
σμένη πολύ όμορφα από τα μεγάλα 
μας κορίτσια, τα παιδιά μας έψαλαν 
ύμνους.

Αγώνας δρόμου στη συνέχεια 
να ετοιμάσουμε και τον Ελληνικό 

Ναό της Καλκούτας. Η Χορωδία 
από τα μεγάλα κορίτσια του Ορφα-
νοτροφείου έψαλλε απλά και κατα-
νυκτικά στην αγρυπνία, υμνώντας τη 
Γέννηση του Θεανθρώπου Σωτήρος 
Χριστού. Στη συνέχεια και με καθυ-
στέρηση φέτος λόγω των περιστά-
σεων, επιδοθήκαμε στη μετάφραση 
στα Μπεγκάλι του εκκλησιαστικού 
ημερολογίου 2014 με τα αναγνώ-
σματα της κάθε ημέρας. Μόλις μας 
το παρέδωσαν έτοιμο, το μοιράσαμε 
στους πιστούς μας στην Καλκούτα 
και τα χωριά.

Την Πρωτοχρονιά, η Αγρυπνία 
έγινε στο Ορφανοτροφείο Θηλέων. 
Στο τέλος του Όρθρου, ακριβώς τα 
μεσάνυκτα, ο χρόνος άλλαξε, καθώς 
εμείς ψέλναμε τη Δοξολογία και στη 
συνέχεια τελέσαμε τη Θ. Λειτουργία 
του Μ. Βασιλείου. Όλα τα παιδιά και 

Η χαρά επιστρέφει στην Καλκούτα
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οι Ορθόδοξοι της περιοχής χάρηκαν 
πολύ και δε σταμάτησαν να ψάλ-
λουν ύμνους ως τα ξημερώματα. 

Το Άγιο Δωδεκαήμερο έκλεισε 
με τη Θεία Λειτουργία των Θεοφα-
νείων και τον Αγιασμό των Υδάτων 
και δοξάσαμε τον Πανάγαθο Κύριο 
που μας ελέησε και μας εξήγαγεν 
εις αναψυχήν μετά τις τόσες περι-
πέτειες και αγωνίες των τελευταίων 
μηνών.

Έπειτα, ετοιμάσαμε τα βιβλία 
για τα 5 σχολεία που έχουμε στα 
χωριά, για να αρχίσει η διανομή. Η 

καινούργια σχολική χρονιά ξεκίνησε 
στις 2 Ιανουαρίου.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να εκ-
φράσω τις ευχαριστίες μου για την 
πολύτιμη βοήθειά σας, που συνεχί-
ζεται και σε αυτούς τους δύσκολους 
καιρούς. Οι 7.000 ευρώ που μας 
στείλατε κάλυψαν πολλές πιεστικές 
ανάγκες. Ο Θεός να σας το ανταπο-
δίδει. Ας είναι η νέα χρονιά ευλογη-
μένη από το Θεό με υγεία, ειρήνη, 
αγάπη, πνευματικά καρποφόρα!

Με την εν Χριστώ αγάπη
Αδελφή Νεκταρία  
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Ινδονησίας

Αγαπητοί αδελφοί,
Χαίρετε εν Κυρίω πάντοτε! Σας 

ευχαριστώ από καρδιάς για τη νέα 
αποστολή 10.000 € για την αγορά 
ακτινολογικού μηχανήματος για το 
μικρό μας νοσοκομείο "Θεοτόκος".

Η μικρή μας Εκκλησία, εδώ στη 
Σουμάτρα, ζει τον τελευταίο και-
ρό χαρούμενες αλλά και λυπητερές 
στιγμές. Στις 11 Δεκεμβρίου, είχαμε 
την ευλογία να χειροτονηθούν στην 
Ιεραποστολή μας δύο νέοι κληρικοί, 
ο π. Θεοδόσιος και ο π. Λουκάς, οι 
οποίοι θα καλύψουν πολλές ποιμα-
ντικές ανάγκες των πιστών μας.

Η μεγάλη μας λύπη είναι η κοί-
μηση του π. Αθανασίου Manalu στις 
25.12.2013. Ήταν άρρωστος και ο κα-
λός μας Θεός τον θέλησε κοντά του. 
Υπήρξε καλός ιερέας και αγάπησε 
πολύ το ποίμνιό του και την οικογέ-
νειά του. Δίπλα από το απλό σπίτι του 
είχε ένα μικρό εργαστήριο, αλλά εξ 
αιτίας της μακρόχρονης ασθένειάς 

του, έκλεισε. Η πρεσβυτέρα Θεοδώ-
ρα και τα παιδιά του επιθυμούν να το 
ανοίξουν ξανά, για να μπορέσουν να 
ανταπεξέλθουν στις δύσκολες συν-
θήκες της ζωής, αλλά δεν έχουν την 
οικονομική δυνατότητα.  

Επίσης, κοντά μας υπάρχει  το 
ηφαίστειο Sinabung.  Πριν από ένα 
χρόνο είχε βγάλει λάβα και πολλοί 
άνθρωποι πέθαναν. Ο κόσμος υπο-
φέρει πολύ, η Ιεραποστολή μας είχε 
συγκεντρώσει χρήματα και μερικώς 
τους βοήθησε. Αλλά τελευταία το 
ηφαίστειο βγάζει πολλές στάχτες 
στον ουρανό κι ο κόσμος ζει με φόβο 
μακριά από τα σπίτια του. Αν είναι 
δυνατόν, να τους βοηθήσετε κι εσείς 
και να φέρετε την αγάπη σας στους 
πληγωμένους αδελφούς μας.

Ο Θεός να σας ευλογήσει με τα 
πλούσια αγαθά Του.

Με πολλές  ευχές
π. Χρυσόστομος Manalu  

Καιρός χαρμολύπης
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Εκείνη την ημέρα, 25 Δεκεμβρί-
ου 2013, ένα αστέρι της Άγιας Νύ-
χτας έπεσε στην πόλη Tarutung της 
Σουμάτρας στην Ινδονησία, για να 
συντροφεύσει την κοίμηση σου προς 
την αιωνιότητα!

Μακαριστέ π. Αθανάσιε, ήσουν 
αγιογράφος με καλλιτεχνική φύση 
μαθητευμένος σε Ιερό Μοναστήρι 
στην Ελλάδα. Οι άγιες εικόνες σου 
προδίδουν την αγνότητα και τη λα-
μπρότητα της ψυχής σου.

Ήσουν όμως και εξαίρετος ξυ-
λουργός, μιμούμενος την εργασιακή 
διακονία στην κοινωνία του Κυρίου 
μας Ιησού Χριστού. Στο πατρικό σου 
χωριό Siparbue της ενορίας της Ανα-
στάσεως του Σωτήρος , στους  Ορθό-
δοξους αδελφούς μας, χτυπά πένθι-
μα το καμπανάκι της καρδιάς τους. 

Τα πέντε μικρά παιδιά σου σαν 
κυκνάκια γέρνουν δίπλα στο  μητρι-
κό χάδι της πρεσβυτέρας Θεοδώρας. 

Ο αγαπημένος αδελφός σου, 
ιεραπόστολος π. Χρυσόστομος, αιχ-
μάλωτος στην οδύνη της απώλειάς 
σου, εκχέει δάκρυα που λούζουν το 
μέτωπό σου, στην αποχαιρετιστήρια 
ακολουθία προς την Ουράνια Βασι-
λεία του Θεού.

 

Χριστός Ανέστη! 

π. Αθανάσιος Manalu
Ο Ταπεινός Χαρισματούχος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΞΙΚΟΥ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Γουατεμάλας

Αγαπητά και σεβαστά μέλη του Διοι-
κητικού Συμβουλίου.

Τα ευγενικά αισθήματά σας και 
οι ευχές σας υπέρ αναπαύσεως της 
ψυχής του αοιδίμου πατρός Ανδρέου 
Γκιρόν, ελήφθησαν ως βάλσαμο πα-
ρηγορίας στον πόνο που προκάλεσε 
ο αδόκητος θάνατός του, εις εμέ και 
πάντας τους εκατοντάδες χιλιάδες 
πιστούς μας εις Γουατεμάλαν.

Είμαι πεπεισμένος ότι η ψυχή 
του όντως αγωνιστού και καρπο-

φόρου τούτου κληρικού, ευρίσκε-
ται εις τας αγκάλας του Κυρίου μας.  
Φλογερός, μοναδικός, θα έλεγα, έως 
της τελευταίας του αναπνοής, ο π. 
Giron έζη και μόνον εις διακονίαν 
των πιστών εν Γουατεμάλα, οι οποί-
οι έβλεπαν εις το πρόσωπόν του, 
τον αληθινόν πατέρα και στοργικόν 
προστάτην.

Ο Κύριος να τον αναπαύσει!
Με ευγνωμοσύνη και ευχαριστίες

† ο Μεξικού Αθηναγόρας

Με λύπη μας αναγγέλλουμε στους αγαπητούς φίλους της Ιεραποστολής 
την προς Κύριον εκδημία του πολυσέβαστου Άρχιμανδρίτη π. Andrés Giron, 
ο οποίος μετά από έντονη πνευματική αναζήτηση προσήλθε επισήμως πριν 
από λίγα χρόνια στην Ορθοδοξία, προσάγοντας ως πολύχυμους καρπούς στα 
πόδια του Πανοικτίρμονος Κυρίου τα πνευματικά του παιδιά. Το ποίμνιό του, 
περί τις 350.000 ψυχές στη Γουατεμάλα και το νότιο Μεξικό, έχασε τον πνευ-
ματικό του ηγέτη. Ευχόμαστε ο Κύριός μας να αναπαύει την ψυχή του και να 
ενισχύει και να στερεώνει στην Ορθόδοξη πίστη το λαό που άφησε πίσω του.
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π. Ανδρέας Giron
Ο πνευματοφόρος 

των Μάγια

Εκείνη την ημέρα, 18 Φε-
βρουαρίου 2014, στην επαρχία  
Πετέν Γουατεμάλας, η σιωπή 
έντυσε το δάσος χλωμά με τις 
ομιχλώδεις αχτίδες του πρωι-
νού. Οι παπαγάλοι έπαψαν τη 
συνομιλία και τα πολύχρωμα 
πτερωτά τ' ουρανού την καθη-
μερινή μουσική τους συμφωνία.

Μακαριστέ Πάτερ Ανδρέα, 
στο άκουσμα της κοίμησής σου, 
το θρηνώδες δάκρυ των πνευ-
ματικών σου παιδιών της φυλής 
των Μάγια το υποδέχθηκαν οι 
λιμνούλες και τα ποταμάκια,  
στα οποία βάδισε η σεμνοπρε-
πής ταπεινοφροσύνη σου. Εδώ 
άνοιξαν με θεόπνευστη κατήχη-
ση τα πρώτα βλασταράκια της 
Ορθόδοξης πίστης στις αγνές 
ψυχές των νεοφωτίστων  αδελ-
φών μας Ινδιάνων. 

Γονυπετούμε μπρος στη με-
γαλοσύνη της πνευματικότητάς 
σου, στην αγάπη σου προς τον 
Ιησού Χριστό.

Γονυπετούμε μπρος στο 
ανώτατο σκαλοπάτι της ιερα-
ποστολής σου, στην αγάπη σου 
προς τους Ινδιάνους Μάγια.

Γονυπετούμε μπρος στην 
κλαυθμηρά προσευχή σου, στον 
αγώνα σου προς σωτηρία του 
κόσμου.   

Χριστός Ανέστη!
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΕΑΣ ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Νησιών Φίτζι

Αγαπητοί μου φίλοι και συνερ-
γοί εν Κυρίω,

Μας αξίωσε ο καλὀς Θεός 
να διαβούμε το κατώφλι του 
νέου έτους 2014 που μας χάρισε 
η αγάπη και η χρηστότητά Του.

Όπως παντού έτσι και εδώ 
στους Αντίποδες, η ζωή κυλά με 
τους ίδιους περίπου ρυθμούς. Με 
τον πανάγαθο Θεό να ανατέλλει 
τον ήλιο του επί πονηρούς και 
αγαθούς και να βρέχει επί δικαί-
ους και αδίκους και με τους κα-
τοικούντας και διαφεντεύοντας 
τη γη, από τους οποίους άλλοι 
Τον ευχαριστούν και Τον δοξά-
ζουν και άλλοι Τον αρνούνται 
και Τον βλασφημούν.

Στη Νέα Ζηλανδία υπάρχει 
καθεστώς αθρησκείας. Ο καθέ-
νας είναι ελεύθερος να πιστεύει 

ή να μην πιστεύει. Να αμαρτά-
νει ή να αγαθοεργεί. Δόξα τω 
Θεώ που υπάρχει και ο έμφυτος 
ηθικός νόμος. Ωστόσο η πα-
ρουσία του Σταυρού παρηγο-
ρεί και στις Ορθόδοξες εκκλη-
σίες και ιδιαίτερα στην Ιερά 
Μονή του Λεβίν. Το μήνυμα 
της Ορθοδοξίας μεταδίδεται 
με αυξανόμενους ρυθμούς. Η 
Ορθοδοξία είναι η γλυκιά και 
μόνη ελπίδα των καιρών μας.

Στα Φίτζι και γενικότερα στα 
νησιά της Ωκεανίας, η φτώχεια 
συμβαδίζει με την απλότητα και 
την αληθινή ανθρωπιά της ζωής. 
Οι ιθαγενείς ζουν όπως θέλει ο 
Θεός και δεν αντιστρατεύονται 
στους νόμους Του, όπως κάνουν 
οι δήθεν πολιτισμένοι της Ευρώ-
πης,  Αμερικής και Αυστραλίας.

Άναμένοντας την αγάπη σας
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Στα νησιά Φίτζι με τη χάρη 
του Θεού η Ορθοδοξία προχωρεί 
αργά αλλά σταθερά. Το κτήριο 
του ορφανοτροφείου στο Σα-
ουένι, όπως φαίνεται στη φω-
τογραφία, έχει τελειώσει και 
σύντομα θα γίνουν τα εγκαίνια 
και θα αρχίσει να λειτουργεί 
προς μεγάλη χαρά των φτωχών 
Φιτζιανών και όλων εκείνων που 
βοήθησαν για να γίνει το θεάρε-
στο αυτό έργο. Στο ίδιο οικόπεδο 
που αγοράστηκε με χρήματα της 
Αδελφότητας Ορθοδόξου Εξωτε-
ρικής Ιεραποστολής, τέθηκαν τα 
θεμέλια και σε λίγες εβδομάδες 
θα συνεχιστεί, Θεού θέλοντος, 
η ανέγερση της εκκλησίας της 

Αγίας Τριάδος, που θα είναι ο 
επίσημος Ναός μας. Το κόστος 
θα φθάσει γύρω στις 120.000 
FJ$ (δηλαδή περίπου 47.000 €). 
Ξεκινάμε με την ελπίδα ότι θα 
τελειώσει και το έργο αυτό και 
θα αξιωθούμε να τελέσουμε 
την πρώτη Θεία Λειτουργία και 
να ψάλουμε τον ωραίο Τριαδι-
κό ύμνο: «Ὑμνήσωμεν πᾶντες 
θεοπρεπῶς, ἅσμασιν ἐνθέοις, 
τόν Πατέρα καί τόν Υἱόν, καί 
Πνεῦμα τό θεῖον, τρισυπόστατον 
κρᾶτος, τήν μίαν Βασιλείαν, καί 
Κυριότητα».

Στην πορεία των έργων αυ-
τών υπάρχουν, όπως είναι φυσι-
κό, και δυσκολίες και αναστολές 

Τα θεμέλια του Ι.Ν. Αγίας Τριάδος· στο βάθος το ορφανοτροφείο

Το Ορφανοτρόφείο ολοκληρώθηκε, ο Ναός ξεκίνησε
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είτε από την φύση (συνεχείς βρο-
χοπτώσεις), είτε από ανθρώπους 
(ανειλικρίνειες, αδεξιότητες...).

Θέλω με την ευκαιρία αυτή 
να ευχαριστήσω πρώτα την 
Αδελφότητα Ορθοδόξου Εξω-
τερικής Ιεραποστολής και στη 
συνέχεια όλους τους γνωστούς 
και αγνώστους συνδρομητές, οι 
οποίοι εβοήθησαν και θα βοηθή-
σουν στα ιερά έργα που γίνονται 
στα ωραία νησιά των Φίτζι και 
με τα οποία δοξάζεται ο Χριστός 
και η Εκκλησία Του αλλά και η 
Ορθόδοξη Ελλάδα μας.

Ο Δημιουργός και Πλάστης 

του κόσμου, που έστειλε τον Μο-
νογενή του Υιό στον κόσμο για 
να φωτίσει και να σώσει τον κό-
σμο ας μας αξιώνει, αν και αδύ-
νατοι και αμαρτωλοί, να μην 
Τον λησμονούμε ούτε να Τον 
πικραίνουμε με την αχαριστία 
μας αλλά πάντοτε να Τον ευχα-
ριστούμε και να Τον δοξολογού-
με πρωί και βράδυ και κάθε ώρα 
και στιγμή, όπως το πράττουν 
τα ζώα και τα πουλιά και όλη η 
άλογη κτίση στη γη αλλά και οι 
Άγγελοι και τα πνεύματα των δι-
καίων στους ουρανούς.
† ο Νέας Ζηλανδίας Αμφιλόχιος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΓΟΥΙΝΕΑΣ

Αγαπητοί φίλοι της Εξωτερικής 
Ιεραποστολής,

Σας ευχαριστώ θερμά για την 
απόφασή σας να ενισχύσετε με το 
ποσόν των 5.000 ευρώ την ιεραπο-
στολική μας προσπάθεια στη Δυτική 
Αφρική. Είμαι ιδιαίτερα συγκινημέ-
νος, γιατί η οικονομική σας βοήθεια 
έρχεται σε δύσκολες στιγμές για την 
πατρίδα μας αλλά πολύ σημαντικές 
για τη Γουινέα, διότι είμαστε έτοιμοι 
να αγοράσουμε το οικόπεδο, όπου 
θα ανεγερθεί ο πρώτος Ορθόδοξος 
Ιερός Ναός στη χώρα, που θα τιμά-
ται στο όνομα των Αγίων Παρθενί-
ου και Χαραλάμπους, και το πρώτο 
Ορθόδοξο σχολείο. Έτσι με την δική 
σας υποστήριξη εξασφαλίσαμε την 
αγορά του οικοπέδου. 

Για μια ακόμη φορά γινόμαστε 
μάρτυρες της επέμβασης του Θεού. 

Περισσότερο όμως είμαι συγκινημέ-
νος που για μια ακόμη φορά η Αδελ-
φότητα με εμπιστεύεται και στηρίζει 
και αυτή την ταπεινή μου προσπά-
θεια προς Δόξαν Κυρίου. Σας διαβε-
βαιώ πως είστε ο μοναδικός Ιερα-
ποστολικός φορέας στην Ελλάδα 
που με στηρίζει από την εποχή 
που σαν φοιτητής προσέφερα τις 
ταπεινές μου εθελοντικές υπηρε-
σίες στην εξωτερική ιεραποστο-
λή. Σας ευχαριστώ μέσα από την 
καρδιά μου. 

Από την Τρίτη 11 Φεβρουαρίου, 
με τη χάρη του Θεού και τις ευχές 
και ευλογίες του Πατριάρχη μας βρί-
σκομαι στη Γουινέα και σύντομα θα 
σας ενημερώσω για την πορεία των 
έργων μας. Παρακαλώ να εύχεσθε.

 Με αγάπη Χριστού, 
† ο Γουινέας Γεώργιος

Φυτεύοντας το πρώτο βλασταράκι της Ορθοδοξίας
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Αξιότιμοι φίλοι της Ιεραποστολής,
Η ευλογία του Κυρίου μας Ιη-

σού Χριστού να είναι μαζί σας.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για 

την ευγενική πρόσκληση να έρθω 
στη Θεσσαλονίκη και να παρουσιά-
σω τα έργα στα οποία μάς έχετε βο-
ηθήσει στο Ιεραποστολικό έργο της 
Σιέρρα Λεόνε. Η βοήθεια σας υπήρ-
ξε ανεκτίμητη και αναντικατάστατη. 

Για μια περίοδο 2 ετών, είχα ένα 
δισταγμό να σας ζητήσω περαιτέρω 
βοήθεια λόγω της οικονομικής κρί-
σης στην Ελλάδα, ώστε κι εσείς να 
είστε σε θέση να στηρίξετε και άλ-
λες ιεραποστολές. Ωστόσο, υπάρχει 
ακόμη ένα θέμα, για το οποίο θα ήθε-
λα να ζητήσω την υποστήριξή σας. 
Πρόκειται για τον Ι.Ν. Αναστάσεως 
του Κυρίου & Μωυσέως του Αιθίο-
πος στο Waterloo. Τον Ι. Ναό αυτόν 

τον έχουμε εγκαινιάσει, αλλά εκκρε-
μούν πολλές εργασίες για να αποδο-
θεί σε χρήση. Το πρώτο στάδιο είναι 
το ίσιωμα του δαπέδου του Ι. Ναού 
και η ολοκλήρωση της κατασκευής 
του τέμπλου. Αυτό το στάδιο θα κο-
στίσει περίπου 10.000 ευρώ. 

Το δεύτερο στάδιο είναι -στο 
μέτρο του δυνατού - η ολοκλήρω-
σή του. Αυτό θα κοστίσει περίπου 
40.000 ευρώ. Αυτός ο Ιερός Ναός 
θα εξυπηρέτησει τα παιδιά του σχο-
λείου μας, τους αναπήρους και τις 
οικογένειές τους και τους πιστούς 
της ευρύτερης περιοχής. Γι' αυτό τον 
θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό.

Σας παρακαλώ, στο πλαίσιο 
των δυνατοτήτων σας να μας στηρί-
ξετε και σε αυτό το έργο.

Με την εν Χριστώ αγάπη, 
Αρχιμ. Θεμιστοκλής Αδαμόπουλος

Στηρίξτε την αποπεράτωση του Ι.Ν. της Αναστάσεως

Στις 9 Μαρτίου, η Αδελφότητά μας απέστειλε στη Σιέρρα Λεόνε
κοντέινερ με πολύτιμα αγαθά
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΕΝΥΑΣ

Αναπολώ στη μνήμη μου πάντο-
τε, με τις πλέον καλύτερες σκέψεις 
και συναισθήματα, όταν πρωτοπερ-
πάτησα στα αγιασμένα χώματα της 
Αφρικής, το έτος 1977. Ήταν μια απο-
καλυπτική εμπειρία η γνωριμία μου 
με τους ανθρώπους και τον πλού-
σιο πολιτισμό της φυλής Τουρκάνα. 

Η φυλή αυτή είναι νομάδα κτη-
νοτρόφων που κατοικούν στην πε-
ριοχή της λίμνης Τουρκάνα της Κέ-
νυας στο Rift Valley Province, μια 
στενόμακρη λίμνη, ακριβώς στα σύ-
νορα της Αιθιοπίας και του Σουδάν. 

Μιλούν τη γλώσσα Τουρκάνα, 
που ανήκει στην οικογένεια των νει-
λωτικών γλωσσών και είναι παρό-
μοια με τη γλώσσα των Μασάι. Οι 
Τουρκάνα, όπως και οι Σαμπούρου 
και οι Μασάι, εξακολουθούν να δια-
τηρούν απερίσπαστο τον παραδοσι-
ακό τρόπο ζωής τους.

Ιστορία του λαού 
Η φυλή  Τουρκάνα  αρχικά προ-

ήλθε από την περιοχή Karamojong 
της βορειοανατολικής Ουγκάντας. 
Προφορικές παραδόσεις ισχυρίζο-
νται ότι έφτασαν στην Κένυα, καθώς 
κυνηγούσαν έναν απείθαρχο ταύρο. 
Η γη που κατέλαβαν είναι σκληρή 
και πολύ ξηρή. Ως εκ τούτου, επηρε-
άστηκαν λιγότερο από την αγγλική 
αποικιοκρατία σε σύγκριση με άλ-
λες φυλές, επειδή οι Βρετανοί είδαν 
μικρή αξία στη γη τους.

Πολιτισμός & τρόπος ζωής
Όπως συμβαίνει με όλες τις φυ-

λές κτηνοτρόφων στην Κένυα, τα 
ζώα, κυρίως τα βοοειδή, αποτελούν 
τον πυρήνα του πολιτισμού τους. Οι 
άνθρωποι ζουν μια νομαδική ζωή, 
μετακινούμενοι συνεχώς από το ένα 
μέρος στο άλλο.

Προσεγγίζοντας τη φυλή Τουρκάνα 
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Ενδυμασία 
Η φυλή τους διατηρεί μια πο-

λυχρωμία στα εμβλήματα και το 
ντύσιμό τους. Οι άνδρες βάφουν τα 
μαλλιά τους με ειδικό χώμα, ενώ οι 
γυναίκες στολίζονται με παραδοσι-
ακά κοσμήματα και περιδέραια από 
χάντρες. Η κοινωνική τάξη κάθε γυ-
ναίκας καθορίζει την ποσότητα και 
το ύφος των κοσμημάτων που φο-
ράει. Έτσι, αντικρίζοντας μια γυναί-
κα, διακρίνει κανείς με την πρώτη 
ματιά τη θέση της στην κοινωνία.

Τέχνη & Χειροτεχνία
Μερικά από τα ομορφότερα δη-

μιουργήματα είναι τα γυναικεία βρα-
χιόλια και περιδέραια. Οι τεχνίτες 
της φυλής παράγουν επίσης πολλά 
άλλα αντικείμενα τέχνης, όπως λόγ-
χες, ρόπαλα, μαχαίρια κ.α. Επίσης 
διακρίνονται για τις ειδικές τους 
ικανότητες στη μεταλλοτεχνία, ξυ-
λογλυπτική και λιθοτεχνία.

Πίστη και θρησκεία
Δυστυχώς, η πλειοψηφία των 

Τουρκάνα παραμένουν πιστοί στην 
παραδοσιακή αφρικανική τους θρη-
σκεία. Πιστεύουν σε ένα "θεό των 
ουρανών", τον οποίο αποκαλούν 
"Akuj" ή "Kuj". Προσεύχονται σε αυ-
τόν, είτε απευθείας ή μέσω των πνευ-
μάτων των προγόνων τους. Συνήθως 
καλούν τον θεό τους σε περιόδους 
κρίσης ή κατά την διάρκεια κατα-
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στροφών, όπως  ακραίες ξηρασίες. 
Στη διάρκεια της δεκαετίας του '70, 
ο πρώτος Ορθόδοξος ιεραπόστολος 
που τους επισκέφθηκε, τους κατή-
χησε και βάπτισε ορισμένους εξ αυ-
τών ήταν ο νυν Μητροπολίτης Νέας 
Ζηλανδίας κ. Αμφιλόχιος Τσούκος.

Η ζωή σήμερα
Τα βοοειδή εξακολουθούν να 

είναι η κύρια πηγή βιοπορισμού των 
Τουρκάνα, ειδικά στις αγροτικές πε-
ριοχές. Τα ζώα παρέχουν τροφή και 
πολλές φορές πωλούνται για χρή-
ματα. Η αλιεία στη λίμνη είναι μια 
άλλη σημαντική πηγή εισοδήματος 
για εκείνους που ζουν πλησίον. Ενώ 
τα επίπεδα αναφαλβητισμού εξα-
κολουθούν να είναι υψηλά, υπάρ-
χει ένας μικρός αριθμός πολύ καλά 
μορφωμένων Τουρκάνα που έχουν 
διακριθεί και σε άλλους τομείς της 
οικονομίας της Κένυας.

Γάμος
Για τις γυναίκες, ο γάμος γίνε-

ται στην πρώτη και κύρια φάση της 
ενηλικίωσης τους. Τα κορίτσια πα-
ντρεύονται μεταξύ 15 και 20 ετών. 
Συνήθως έχουν κάποιο λόγο στην 
επιλογή του κατάλληλου συζύγου. Η 
τελετή του γάμου μπορεί να διαρκέ-
σει δύο μέρες και είναι ίσως το πιο 
σημαντικό γεγονός στην κοινωνική 
ζωή των Τουρκάνα με μεγάλες τελε-
τές, χορό και γλέντι.
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Ένα ήσυχο απόγευμα περπατού-
σα προς την εκκλησία μας. Ξαφνικά, 
βλέπω ένα αυτοκίνητο να πηγαίνει 
προς την ίδια κατεύθυνση με τη δική 
μου. Τότε αντιλήφθηκα ότι επρόκει-
το για το Μητροπολίτη Κένυας και 
τους συνοδούς του. Το πρώτο μέλη-
μα του Σεβασμιωτάτου ήταν να δει 
αν υπήρχε γη έτοιμη, για να αρχίσει 
η Ορθόδοξη Εκκλησία την ιεραπο-
στολή της στην περιοχή μας. Του 
δείξαμε τη γη και αμέσως αντέδρασε 
θετικά, λέγοντας ότι θα κτισθεί μια 
μέρα εδώ ένας όμορφος ιερός ναός  
στην καρδιά της ερημικής γης των 
Τουρκάνα. Ακόμα, πρόσθεσε, «ίσως 
ένα σχολείο και ένα ιατρικό κέντρο, 
για να βοηθήσει τους κατοίκους της 
περιοχής. Ο Θεός προαισθάνομαι 
ότι θα ανοίξει κι άλλες πόρτες για να 

στερεωθεί η Ορθοδοξία στην περιο-
χή αυτή».

Τώρα, έπρεπε να βρούμε κάποιο 
χώρο, για να κοιμηθούν και να φάνε 
οι φιλοξενούμενοί μας. Καταλήξαμε 
σε ένα πολύ παραδοσιακό τοπικό 
κατάλυμα, απέριττο, φτωχικό μεν 
αλλά πλουσιότατο, γιατί υπήρχε 
τουλάχιστον ένα κρεβάτι και νερό 
καθαρό, απαραίτητο για να μπορέ-
σει κανείς να ξεκουραστεί. Ο Σεβα-
σμιώτατος φαινόταν ικανοποιημέ-
νος, γιατί μπόρεσε να φθάσει στην 
πιο απόμακρη περιοχή της χώρας. 

Την άλλη μέρα, τελέστηκε η 
Θεία Λειτουργία σε έναν πρόχειρα 
κατασκευασμένο χώρο. Διακόσιοι 
τουλάχιστον κατηχούμενοι ήλθαν 
να δουν και να ζήσουν από κοντά το 
μεγαλείο της Ορθόδοξης λατρείας 

Ένας Oρθόδοξος Τουρκάνα αφηγείται
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μας. Στο τέλος ανακοίνωσε με εν-
θουσιασμό ότι θα πάρει μαζί του τον 
πρώτο κατηχητή, δηλαδή εμένα, για 
να φοιτήσω στο Διδασκαλικό Κολέ-
γιο και στη συνέχεια στην Πατριαρ-
χική Σχολή. Ολοκλήρωσε το κήρυγ-
μά του, εξηγώντας πόσο σημαντική 
ήταν εκείνη η μέρα για ολόκληρη 
την Ορθοδοξία, αφού το μήνυμά της 
έφθασε στα πέρατα της οικουμένης. 

Στη συνέχεια, έγινε διανομή 
τροφίμων, μιας και η περιοχή μαστί-
ζεται από ξηρασία και ο κόσμος πει-
νά. Ενώ ο Μητροπολίτης επιθυμού-
σε να κάνει τις πρώτες βαπτίσεις, 
τούτο δεν κατέστη δυνατό, διότι οι 
ποταμοί και οι λίμνες δεν είχαν νερό, 
λόγω της μεγάλης ξηρασίας. 

Είναι μεγάλη συγκίνηση για 
μένα, που η αληθινή Εκκλησία έφτα-
σε επί τέλους στα μέρη μας. Ο επί-
σκοπός μας διαπίστωσε με τα μάτια 
του πώς ζει η φυλή μας, πόσο διψά 
και ακόμα πώς κοιμάται. Διαπίστω-
σε την ξηρασία που επικρατεί, την 
πείνα, τις επιδημίες, τους ανώμα-
λους δρόμους, τον αναλφαβητισμό 
και τόσα άλλα προβλήματα. Προ-
σευχόμαστε στο Θεό να μας βοηθή-
σει να αξιωθούμε να δούμε στο τέλος 
μια νέα Εκκλησία να γεννιέται και να 
αναπτύσσεται μέσα από την αγάπη 
σας, την υπομονή, την καρτερία και 
την θαυματουργική επέμβαση του 
Θεού.

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΟΥΑΝΖΑΣ

Νεανικές ανησυχίες
Οι Ορθόδοξοι νέοι της Ιεράς 

μας Μητρόπολης έχουν κι αυτοί 
τους ίδιους προβληματισμούς και τα 
ίδια ερωτήματα με τους νέους στον 
υπόλοιπο κόσμο:

Ποιο θα είναι το μέλλον τους; 
Πού θα επενδύσουν τη ζωή τους; 
Πού θα διοχετεύσουν το δυναμισμό 
και τις ικανότητές τους; Πού θα ερ-
γαστούν; Πώς θα επιβιώσουν; Θα 
προτιμήσουν το χωριό ή την πόλη; 
Τι σημαίνει γάμος, οικογένεια; Ποιο 
νόημα έχουν οι δυσκολίες στη ζωή;

Σε έναν τόπο που στερείται 
παντελώς συνθηκών και όρων ευ-
νοϊκών για τη μόρφωση και την 
επαγγελματική ανέλιξη, ο προβλη-
ματισμός αυτός προβάλλει εφιαλτι-
κός για τους νέους που μόλις κατόρ-
θωσαν να τελειώσουν το Δημοτικό ή 
το Γυμνάσιο. Και τώρα τι; Και τώρα 
πού; Δεδομένου ότι δεν υπάρχει η 

δυνατότητα της οικονομικής στήρι-
ξης εκ μέρους της οικογένειας, η χει-
ραφέτηση του νέου ή της νέας είναι 
αναγκαία και επιτακτική.

Έπειτα, ειδικότερα για τους Ορ-
θοδόξους νέους τίθενται ερωτήματα 
που σχετίζονται με τη χριστιανική 
τους ιδιότητα και την πρόθεσή τους 
να τη βιώσουν συνειδητά και υπεύ-
θυνα:
• Πώς θα μπορέσω να καταρτιστώ 

επαρκώς σε θέματα ορθής πίστε-
ως και ζωής με πληρότητα και σα-
φήνεια, στη γλώσσα που μιλώ;

• Πώς θα μπορέσω να ζήσω χρι-
στιανικά με συνέπεια και ποιος ή 
ποια σύζυγος θα με ακολουθήσει 
στο δρόμο αυτό;

• Πώς θα μπορέσω να δραστηριο-
ποιηθώ μέσα στην Εκκλησία μου, 
όταν στερούμαι των μορφωτικών 
προϋποθέσεων και της εμπειρίας;
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• Πού θα αναζητήσω έμπειρο πνευ-
ματικό οδηγό στην εν Χριστώ ζωή, 
όταν σχεδόν όλοι οι πνευματικοί 
πατέρες και αδελφοί μου είναι νε-
οφώτιστοι;

Ίσως να υπάρχουν και άλλοι 
προβληματισμοί που να μην εντάσ-
σονται μέσα στα χαρακτηριστικά 
ερωτήματα που έθεσα παραπάνω. 
Πάντως, οι νέοι μας σκέπτονται, 
παρακολουθούν, οραματίζονται και 
προσδοκούν από την Εκκλησία τους 
να τους καθοδηγήσει με ειλικρίνεια 
και γνησιότητα. 

Και είναι μεγάλη η ευθύνη μας 
να ανταποκριθούμε σε αυτές τους 
τις ανησυχίες. Γιατί πάνω και πέρα 
από τις υλικές στερήσεις, οι ιθαγε-
νείς της Αφρικής ζητούν από την 
Ορθόδοξη Εκκλησία να δώσει νό-
ημα στη ζωη και την ύπαρξή τους. 
Να τους αποκαλύψει αυθεντικά το 
πρόσωπο του Ιησού Χριστού, του 

Δημιουργού και Σωτήρα τους. Να 
τους ερμηνεύσει το μυστήριο της 
ζωής και του θανάτου. Να τους με-
ταδώσει το μήνυμα της ελπίδας και 
της ανάστασης. Να τους μεθύσει με 
το μεθυστικό κρασι της αιώνιας Βα-
σιλείας. Να τους τρελλάνει με την 
τρέλλα της θυσιαστικής αγάπης του 
Χριστού γι' αυτούς. Αυτό είναι το 
"τι" της Εκκλησίας και της πίστης σ' 
Εκείνον.

Και αποτελεί όραμα για μας όλο 
και περισσότεροι άνθρωποι να ανα-
καλύπτουν στο πρόσωπο του Θεαν-
θρώπου "την Οδό, την Αλήθεια και 
τη Ζωή" της ζωής τους. Η Βασιλεία 
Του να απλώνεται και να κατακτά 
έδαφος μέσα στις καρδιές μας, έτσι 
ώστε κάποτε όλοι οι άνθρωποι, όπου 
γης, να γίνουμε ένα μέσα στο Χριστό, 
να λουστούμε και να αστράψουμε 
μέσα στο φως και την αγάπη Του.

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΖΑΜΠΙΑΣ & ΜΑΛΑΟΥΙ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Μαλάουι

Μια εκκλησία για το χωριό Νγκουάρα
Αγαπητοί φίλοι και υποστηρικτές 
της Εξωτερικής Ιεραποστολής, 

Σας γράφουμε από το μακρινό 
Μαλάουι της Αφρικής, για να μοι-
ραστούμε ακόμη μια φορά μαζί σας 
τις χαρές και τις θλίψεις της Ιερα-
ποστολής. Με την ευχή πάντοτε του 
Μητροπολίτη μας, συνεχίζουμε την 
ταπεινή μας διακονία, προς δόξαν 
του πανάγαθου Θεού, και μέρα με 
την μέρα, έστω και με μικρά βήμα-
τα, η Εκκλησία μας εδώ προοδεύει.

Μέσα από πολλές δυσκολίες 
και με την πολύτιμη συνδρομή σας 
έχουμε καταφέρει έως τώρα να χτί-
σουμε λίγες εκκλησίες και σχολεία 
και έτσι εξυπηρετούνται οι ανάγκες 
των νεοφωτίστων. Μα δυστυχώς δεν 
είναι αρκετοί οι ιεροί ναοί μας ούτε 
τα σχολεία. Σε 10 περίπου ενορίες 
που έχουν ιδρυθεί, οι Ορθόδοξοί μας 
μαζεύονται μέσα σε αχυροκαλύβες. 

Εκεί προσεύχονται. Εκεί γίνονται 
οι ακολουθίες. Συχνά, στην περίο-
δο των μεγάλων βροχών, τρέχουν 
οι στέγες ή γκρεμίζονται τα τούβλα 
που είναι φτιαγμένα από λάσπη.

Μία από αυτές τις ενορίες εί-
ναι και η περιοχή Τσιραζούλου, στο 
ορεινό χωριό Νγκουάρα. Σε αυτό το 
χωριό εδώ και 4 χρόνια έχουμε βα-
πτίσει τους πρώτους Ορθόδοξους 
Χριστιανούς. Θαυμαστή είναι η υπο-
μονή  και η καρτερία τους. Έχτισαν 
από μόνοι τους την αχυροκαλύβα 
και μαζεύονται εκεί τις Κυριακές και 
τις γιορτές. Θα περίμενε κανείς οτι 
θα μειωνόταν το ενδιαφέρον τους 
για  την  πίστη και θα τους χάναμε. 
Μα αντιθέτως δεν απογοητεύτηκαν. 
Δεν πρόδωσαν την πίστη τους. Λένε 
συχνά: "εμείς Χριστιανοί Ορθόδοξοι 
βαπτιστήκαμε και με αυτή την πίστη 
θα πεθάνουμε". Συχνά βρέχουν τη 
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γη με δάκρυα, ικετεύοντας  το Θεό 
να βρεθεί ένας δωρητής, για να τους 
χτίσει μια εκκλησία, έναν ιερό ναό, 
όπου θα μπορούν αξιοπρεπώς να 
λατρεύουν τον Τριαδικό μας Θεό. 

Είναι τόσο το ενδιαφέρον τους 
για να έχουν μια γερή και δυνατή 
ενορία, που μας συγκινεί. Έχουν ορ-
γανωθεί πολύ καλά. Έχουν εκλέξει 
επιτρόπους για την εκκλησία. Συζη-
τάνε όλοι μαζί τα προβλήματά τους 
και ομαδικά επισκέπτονται άλλους 
Χριστιανούς, που βρίσκονται σε με-
γαλύτερη ανάγκη. Ο καθένας τους 
δίνει από λίγα κουάτσα και έτσι με 
το λιγοστό αυτό χρηματικό ποσό 
ανακουφίζονται κάποιες πονεμένες 
ψυχές. Αυτή η ενορία είναι πρότυπο 
φιλανθρωπίας και αγάπης, που πολ-
λοί από εμάς θα ζηλεύαμε. 

Αδελφοί μου, αυτούς τους κα-
λούς ανθρώπους, αυτούς τους συ-
νειδητούς Χριστιανούς, που έχουν 
κάνει πράξη το Ευαγγέλιο, ας μην 
τους έχουμε άλλο να περιμένουν.
Παρακαλούμε, εάν κάποιος έχει την 
δυνατότητα, ας προσφέρει σε αυτή 
την περιοχή μια εκκλησία. Ο κτίτωρ 
του Ιερού Ναού θα αποκομίσει πολ-
λές ευλογίες. Οι άνθρωποι αυτοί πα-
ντοτινά θα νοιώθουν ευγνωμοσύνη 
για αυτόν που θα τους προσφέρει το 
χτίσιμο ενός απλού Ιερού Ναού. Οι 
θερμές προσευχές τους θα τον αγκα-
λιάζουν συνεχώς. Θα τον νοιώθουν 
για δικό τους άνθρωπο. Ο ιερέας 
τους θα τον μνημονεύει ανελλιπώς 
στη Θεία Λειτουργία. 

Με αγάπη Χριστού
Ιερέας Ερμόλαος από Μαλάουι

Ένα από τα πολλά πηγάδια, δωρεά της Αδελφότητάς μας 29



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΑΔΑΓΑΣΚΑΡΗΣ

Αγαπητοί φίλοι της Εξωτερικής 
Ιεραποστολής, 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας 
ευχαριστήσω διά την συνεχή συμπα-
ράστασή σας στο επιτελούμενο έργο 
της Ιεράς Μητροπόλεώς μας που, 
με τη Χάρη του Θεού και την ευλο-
γία του Σεπτού προκαθημένου μας, 
πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας 
κ.κ. Θεόδωρου, επιτελούμε στη μα-
κρινή Μαδαγασκάρη.

Ο αγώνας συνεχίζεται, παρ’ όλες 
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, 
οικονομικές αλλά και σε έμψυχο 
υλικό. Αλλά και πώς να σταματή-
σουμε ένα τέτοιο έργο, όταν η Χάρις 
του Πανάγιου Πνεύματος προπο-
ρεύεται και μας ανοίγει το δρόμο 
προς Ευαγγελισμό ψυχών αθανά-
των; Όταν οι άνθρωποι, που ζουν 

απομακρυσμένοι σε απομονωμένα 
χωριά, αψηφούν κόπους και ταλαι-
πωρίες, περπατώντας ώρες ολόκλη-
ρες, για να φθάσουν έως εμάς και να 
μας παρακαλέσουν να πάμε να τους 
κατηχήσουμε, για να γνωρίσουν τον 
αληθινό Θεό και να ενταχθούν στο 
σώμα της Εκκλησίας;

Μια φορά, πηγαίναμε σε ένα 
χωριό, 1.300 χλμ. μακριά από το Ιε-
ραποστολικό μας κέντρο, για βαπτί-
σεις. Το ταξίδι μακρινό και γι’ αυτό 
χρειαζόταν ιδιαίτερη προετοιμασία 
με όλα τα απαραίτητα, διότι σε τέ-
τοιες εξορμήσεις πολλών ημερών 
δε συγχωρούνται λάθη και παραλεί-
ψεις. Στο δρόμο, σ’ ένα πολύ απομα-
κρυσμένο χωριό, σταματήσαμε για 
φαγητό στα μαγαζάκια που υπήρχαν 
καθ' οδόν.

Πορεία ανάμεσα σε αδιέξοδα
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Ιεραποστολική επίσκεψη από την κ. Κατερίνα Αλεξάνδρου, 

οφθαλμίατρο, τακτικό μέλος της Αδελφότητας

Η παρουσία μας και η εμφάνισή 
μας κίνησε την περιέργεια των αν-
θρώπων. Σύντομα συγκεντρώθηκαν 
αρκετά άτομα γύρω μας και άρχισε 
η εξήγηση... και η κατήχηση. Αφού 
τους δώσαμε αρκετά βιβλία της Εκ-
κλησίας μας, αναχωρήσαμε με την 
υπόσχεση να ξαναπάμε στο χωριό 
αυτό. Το ξαναεπισκεφθήκαμε και 
στη συνέχεια δημιουργήσαμε μια 
καλή ενορία.

Στο χώρο της Ιεραποστολής, 
οι εκπλήξεις διαδέχονται η μία την 
άλλη. Ο Θεός μάς δίνει ευχάριστες 
στιγμές, αλλά και μας δοκιμάζει με 

πολλούς πειρασμούς, κόπους και 
δυσκολίες. Τον περασμένο χρόνο εί-
χαμε πολλές βροχές και κυκλώνες. 
Στην πόλη Tulear έσπασε το φράγμα 
του ποταμού και όλο το ποτάμι ξε-
χύθηκε μέσα στην πόλη. Ένα μεγάλο 
μέρος πλημμύρισε και το νερό σε με-
ρικά σημεία ξεπέρασε το ένα μέτρο. 
Οι καταστροφές ήταν πάρα πολλές 
και χιλιάδες άνθρωποι έμειναν στο 
δρόμο χωρίς τα στοιχειώδη. Μεταξύ 
αυτών και δύο ιερείς. Η Εκκλησία 
μας δεν έμεινε αδιάφορη στο δράμα 
των ανθρώπων αυτών. Με πλούσιο 
ρουχισμό αλλά και με τρόφιμα βοή-
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θησε, όσο μπορούσε, τους πλημμυ-
ροπαθείς αυτούς ανθρώπους. 

Ένας Ι. Ναός της Μητροπόλεώς 
μας στην περιοχή αυτή Tsongobory  
γέμισε νερά και πολλά αντικείμενα 
καταστράφηκαν. Ομοίως και άλλοι 
δύο ναοί· στις περιοχές Vatolatsaka 
και Besely, ο δυνατός αέρας ξεσκέ-
πασε ολόκληρη την εκκλησία και 
έμειναν οι ναοί αλειτούργητοι. Οι ιε-
ρείς τελούσαν την Θεία Λειτουργία 
έξω στην ύπαιθρο. Και τους τρεις 
αυτούς ναούς τους ανακαινίσαμε 
και, αφού συμπληρώσαμε τον εξο-
πλισμό που είχε καταστραφεί, μπο-
ρούν πάλι να λειτουργήσουν.

Τους τελευταίους μήνες με τη 
Χάρη του Θεού και τις προσπάθει-
ες των ιερέων και κατηχητών, έγιναν 
αρκετές βαπτίσεις σε διάφορα χω-
ριά. Ο π. Θεοδόσιος, Αρχιμανδρίτης 

της Ιεράς Μητροπόλεως Ιερισσού  
και Αγίου Όρους, με την ευλογία του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ.κ. 
Θεόκλητου, μας επισκέφθηκε και 
πάλι φέτος και μαζί με εντόπιους 
ιερείς τέλεσαν αρκετές βαπτίσεις σε 
χωριά, όπου υπήρχαν κατηχούμε-
νοι. Ευχαριστούμε τόσο τον π. Θεο-
δόσιο που προσφέρει τις υπηρεσίες 
του στη Μητρόπολή μας για αρκετά 
χρόνια, όσο και τον Σεβασμιώτατο 
κ.κ. Θεόκλητο που του χορηγεί σχε-
δόν δύο μήνες άδεια.

Τον περασμένο Νοέμβριο με 
την ευλογία του Πατριάρχου μας 
κ.κ. Θεόδωρου, χειροτονήθηκαν 
δύο νέοι που διακονούν στην Ιερά 
Μητρόπολή μας. Οι νέοι χειροτονη-
θέντες ήταν απόφοιτοι του Θεολο-
γικού μας Σεμιναρίου και θα καλύ-
ψουν λίγα από τα πολλά κενά που 

Στις 19/2 αναχώρησε άλλο ένα κοντέινερ για Μαδαγασκάρη
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αντιμετωπίζουν οι ενορίες μας. Το 
θεολογικό σεμινάριο λειτουργεί με 
πολλές δυσκολίες, λόγω του οικονο-
μικού προβλήματος που αντιμετω-
πίζουμε τον τελευταίο καιρό.

Η κρίση γίνεται όλο και πιο αι-
σθητή όσο περνά ο χρόνος. Προ-
σπαθούμε να κάνουμε οικονομία και 
να μειώσουμε τα έξοδα, κατά το δυ-
νατόν. Σύμφωνα με τη συμβουλή του 
Πατριάρχου μας, προσπαθεί και η Ι. 
Μητρόπολή μας να δημιουργήσει 
κάποια μικρή εργασία, ούτως ώστε 
να έχει έσοδα μέσα από τη χώρα.

Αγαπητοί αδελφοί και φίλοι της 
Ιεραποστολής, τον τελευταίο καιρό 
διερχόμεθα κρίσιμες στιγμές. Η κρί-
ση της Ελλάδας και της Κύπρου έχει 
επηρεάσει αισθητά και εμάς. Έχουμε 

περιορίσει αρκετά τα έξοδά μας, τις 
μετακινήσεις καθώς επίσης και το 
εργατικό προσωπικό. Φθασαμε σε 
σημείο να μην μπορούμε να καλύ-
ψουμε τα απαραίτητα έξοδα καθώς 
επίσης και τους μισθούς των εργαζο-
μένων στην Ιεραποστολή. 

Ήδη σταματήσαμε το πρωινό 
ρόφημα των παιδιών που δίναμε από 
την ανάληψη των καθηκόντων μας 
έως τώρα. Τα φτωχά παιδιά στερή-
θηκαν και αυτό το απλό πρωινό, διό-
τι δεν είχαμε την δυνατότητα να αγο-
ράσουμε μπισκότα κι έτσι τα φτωχά 
αυτά παιδιά έγιναν πιο φτωχά, αφού 
πηγαίνουν νηστικά στο σχολείο και 
στις δουλειές που εργάζονται. Σας 
υπενθυμίζω ότι περίπου 800 παιδιά 
ημερησίως έπαιρναν το πρωινό τους 
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Ομαδικές βαπτίσεις

στο χώρο της Ιεραποστολής, αλλά 
στις διακοπές των σχολείων ξεπερ-
νούσαν τα 1200-1300 παιδιά. Η πόρ-
τα της Ιεραποστολής είναι κλειστή 
πλέον για αυτά τα ξυπόλητα, κουρε-
λιασμένα και με πρησμένες  τις κοι-
λιές τους φτωχά παιδιά, που έφθα-
ναν από πολύ μακριά έως και 3 χλμ. 

Το ίδιο συνέβη και με την διανο-
μή τροφίμων σε 130 οικογένειες κάθε 
Δευτέρα. Αδυνατούμε να αγοράσου-
με τρόφιμα (ρύζι, φακές, φασόλια, 
καλαμποκάλευρο κ.λπ.), διότι δεν 
έχουμε την οικονομική δυνατότητα. 
Τα λίγα αυτά τρόφιμα βοηθούσαν 
τις φτωχές οικογένειες να περάσουν 
την εβδομάδα τους και δεν ήταν έτσι 
αναγκασμένοι να ψάχνουν τα σκου-
πίδια, για να εξοικονομήσουν το 
ελάχιστο φαγητό τους, πουλώντας 
ό,τι έβρισκαν, όπως χαρτιά, νάιλον 

και οτιδήποτε μπορεί να πουληθεί.
Άλλο ένα σπουδαίο έργο το 

οποίο σταμάτησε είναι το ορφανο-
τροφείο. Σαν κτήριο έχει τελειώ-
σει, αλλά χρειαζόμαστε εσάς, για 
να γίνουν πολλές εργασίες ακόμη. 
Το υπόλοιπο κόστος εργασιών ανέρ-
χεται στις 100.000-120.000 ευρώ. 
Γνωρίζω την οικονομική κρίση και 
την κατάσταση που επικρατεί στην 
πατρίδα μας, αλλά κάνω έκκληση 
στους αγαπητούς αδελφούς και φί-
λους της Ιεραποστολής να μας βοη-
θήσουν να συνεχίσουμε τα έργα της 
Εκκλησίας μας στη μακρινή Μαδα-
γασκάρη και ο μισθός υμών πολύς 
εν τοις ουρανοίς. Σύμφωνα με τους 
προφήτες "δανείζει Θεῷ ὁ ἐλεῶν 
πτωχόν".

† Ο Μαδαγασκάρης Ιγνάτιος
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΠΡΑΖΑΒΙΛ & ΓΚΑΜΠΟΝ

Ένας χρόνος διακονίας στον αφρικανικό Ισημερινό
Σε λίγες ημέρες συμπληρώνεται ένας χρόνος από την άφιξή μου στην 

νεοσύστατη Ιερά Επισκοπή Μπραζαβίλ και Γκαμπόν. Ένας χρόνος μαθη-
τείας στις αρχές και τις νοοτροπίες των κονγκολέζων αδελφών, ένας χρόνος 
αγωνίας για την πνευματική πρόοδό τους σύμφωνα με την ορθόδοξη διδα-
σκαλία και παράδοση, ένας χρόνος εξαντλητικής έντασης για την - σύμφω-
να με τους Ιερούς Κανόνες, τις Πατριαρχικές Διατάξεις της Δευτεροθρόνου 
Εκκλησίας των Αλεξανδρέων και τη νομοθεσία των χωρών του Κονγκό-
Μπραζαβίλ και της Γκαμπόν- διοικητική ανασυγκρότηση της Επισκοπής. 
Και ένας χρόνος συνειδητής σιωπής, ως απάντηση ποιμαντικής ευθύνης σε 
εξαιρετικά απερίσκεπτα και επικίνδυνα για τη συνοχή της νεοπαγούς τοπι-
κής Εκκλησίας εξωτερικά κτυπήματα... Όμως ζει Κύριος «ο ποιών θαυμά-
σια μόνος»!

Τούτο τον χρόνο βίωσα τα εντονότερα συναισθήματα της ζωής μου και 
τον μυστικό τρόπο των απαντήσεων του Θεού στα μύχια της ψυχής. Κυρι-
αρχεί στη σκέψη η πρώτη συνάντηση με τους ορθοδόξους Πυγμαίους στα 
βόρεια του Κονγκό. Ένας λαός πανάρχαιος που ζει στα τροπικά δάση με 
ό,τι η φύση τού προσφέρει, πηγαία ευγενής και καλοκάγαθος. Όταν τους 
συνάντησα για πρώτη φορά, δε μου μίλησαν ούτε για προβλήματα, ούτε 
για μελλοντικούς σχεδιασμούς. Βιώνουν εμπράκτως το διαρκές παρόν του 
εκκλησιολογικού χρόνου, χωρίς σχεδιασμούς για το αύριο. Και δεν παρέ-
λειψαν να μνημονεύσουν τη φιλευσπλαχνία και την αμέριστη αγάπη των 
ορθοδόξων Ελλήνων, που γνώρισαν μέσα από την Ορθοδοξία, όπως αυτή 

Συνάντηση με τους Ορθόδοξους Πυγμαίους
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εκφράσθηκε διά της Αδελφότη-
τας Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιε-
ραποστολής, που προσέφερε το 
ποσό των 7.380 ευρώ για την αγο-
ρά των πολυτίμων ειδών πρώτης 
ανάγκης στις δύσκολες συνθήκες 
διαβίωσής τους στα δάση. Τσεκού-
ρια, μαχαίρια, λίμες για να ακονί-
ζουν τα εργαλεία τους και μαγειρικά 
σκεύη ήταν αυτά που οι ίδιοι προέ-
κριναν ως απαραίτητα. Με αυτό το 
ποσό καλύφθηκαν επίσης το ετήσιο 
μίσθωμα της μικρής οικίας που χρη-
σιμοποιείται ως προσωρινός «Ιερός 
Ναός» για τις λειτουργικές ανάγκες 
τους, καθώς και η μηνιαία οικονο-
μική ενίσχυση του πεπαιδευμένου 
εφημερίου, π. Σεργίου Mabelemo. 

Με συγκίνηση θυμάμαι τις βα-

πτίσεις στις όχθες του γαλήνιου πο-
ταμού Oubangui. Μία πιρόγα απε-
τέλεσε την εξέδρα από όπου τέλεσα 
τις βαπτίσεις των νεοφωτίστων, δο-
ξολογώντας τον Πανάγαθο Θεό για 
την πρωτοχριστιανική εμπειρία που 
βίωνα. 

Έξι μήνες αργότερα, ο Φιλεύ-
σπλαχνος Θεός μίλησε στην καρδιά 
άγνωστης και σε μένα δωρήτριας 
και την ημέρα των Εισοδίων της Θε-
οτόκου, ημέρα της πρώτης επετείου 
της αρχιερατικής εκλογής μου, κα-
τέθεσα με τρεμάμενα χέρια τον θε-
μέλιο λίθο του πρώτου Ορθοδόξου 
Ναού των Τιμίου Προδρόμου και 
Αγίου Νικολάου, για να καταστεί τη-
λαυγής πνευματικός φάρος που θα 
φωτίσει το βόρειο Κονγκό.

Υποδοχή του Επισκόπου κ. Παντελεήμονος από Ορθοδόξους Πυγμαίους
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Οι βιοτικές ανάγκες, η ζωή, 
ο θάνατος, η χαρά, ο χορός και το 
τραγούδι είναι αλληλένδετα στην 
Αφρική. Οι κάτοικοί της γνωρίζουν 
να διαχειρίζονται τις εκ διαμέτρου 
αντίθετες καταστάσεις της καθημε-
ρινότητάς τους. Όταν όμως έχεις την 
ευθύνη μικρών ορφανών παιδιών, τα 
πράγματα γίνονται πιο σοβαρά. Στις 
παιδικές αυτές ψυχούλες η τροφή, 
τα ρούχα, τα παπούτσια, τα φάρ-
μακα, τα σχολικά τετράδια, τα παι-
χνίδια είναι εξίσου σημαντικά, όσο 
και η χριστιανική κατάρτιση και η 
σωστή διαπαιδαγώγηση. Ως άγαμος 
κληρικός ομολογώ πως δε γνώριζα 
ότι, αναλαμβάνοντας την ευθύνη 
του Ορφανοτροφείου της Επισκο-
πής «Άγιος Ευστάθιος», θα γινόμουν 
ο πατέρας 25 αγοριών ηλικίας 5-17 
ετών, που έχουν τις ίδιες ακριβώς 

ανάγκες, υλικές, ψυχικές και πνευ-
ματικές, με όλα τα άλλα παιδιά του 
κόσμου. Τώρα πια καταλαβαίνω πως 
πρέπει να γίνω παιδί με το μικρό παι-
δί και έφηβος δίπλα στον έφηβο, μα 
ταυτόχρονα να παραμείνω ποιμένας 
γι’ αυτά και υπεύθυνος συντονιστής 
και εργοδότης του δωδεκαμελούς 
προσωπικού που τα φροντίζει. Πέ-
ραν του ψυχικού σθένους, χρειάζο-
νται οπωσδήποτε και χρήματα. Χρή-
ματα για ρούχα, τρόφιμα, μισθούς, 
ασφαλιστικές εισφορές… Όμως και 
πάλι οι φιλάνθρωποι αδελφοί μας 
μέσα από την Αδελφότητα Ορθο-
δόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής 
ήλθαν ως συγκυρηναίοι, προ-
σθέτοντας συνολικώς το ποσό 
των 8.000 ευρώ στα χρήματα που 
χρειάσθηκε αυτή η «φωλιά αγάπης» 
κατά τον παρελθόντα χρόνο.

Στο Ορφανοτροφείο "Άγιος Ευστάθιος"
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Μιλώντας - αναγκαστικά και 
άχαρα - για την εξεύρεση των ανα-
γκαίων  χρηματικών ποσών σε χρό-
νους δίσεκτους για τη φιλτάτη πα-
τρίδα μας, έγινε πλέον κατανοητό 
σε όλους εμάς εδώ, στο Κονγκό, ότι 
πρέπει να αναζητήσουμε πόρους 
μέσα στην ίδια τη χώρα. Και για να 
συμβεί τούτο πρέπει να γίνουν πολ-
λές νομικής φύσεως ενέργειες, ατε-
λείωτες και χρονοβόρες διαδικα-
σίες για τη διασφάλιση πηγών που 
θα μπορούσαν να υποστηρίξουν τη 
μελλοντική λειτουργία της Επισκο-
πής. Πάμπολλες οι πτήσεις προς την 
πρωτεύουσα Μπραζαβίλ για συνα-
ντήσεις με αρμοδίους, ποικίλα προ-
σκόμματα, πολύπλοκες οι νομοθε-
σίες των πρώην γαλλικών αποικιών, 
απογοητεύσεις, εντάσεις…

Κι αφού νοερά βρισκόμαστε 
στην όμορφη πόλη του Μπραζαβίλ, 
αξίζει η αναφορά στο πρωτόγνωρο 
για τους πιστούς γεγονός του αγια-

σμού των υδάτων, κατά την ημέρα 
των Θεοφανείων, που πρώτη φορά 
τελέσθηκε φέτος διά της καταδύσε-
ως του Τιμίου Σταυρού στα ορμητι-
κά νερά του ποταμού Κονγκό.

Είναι πολλά ακόμη τα γεγονό-
τα, οι αγωνίες και οι χαρές που έλα-
βαν χώρα κατά το παρελθόν έτος: 
η διαρκής κατάρτιση των ιερέων, η 
εξεύρεση υγιών πνευματικώς υπο-
ψηφίων κληρικών, η ποιμαντική και 
διοικητική ανασυγκρότηση των εν-
νέα ενοριών, η αναδιοργάνωση του 
Ραδιοφωνικού Σταθμού "Φωνή της 
Ορθοδοξίας", η εύρυθμη και σύννο-
μη λειτουργία των Ορθοδόξων εκ-
παιδευτηρίων μας με τους 289 μα-
θητές και τους 26 εκπαιδευτικούς, 
το σημαντικότατο για την ενεργο-
ποίηση της νεολαίας «1ο Συνέδριο 
Ορθοδόξων Νέων», η συνδρομή των 
εμπεριστάτων, τα ανείπωτα συναι-
σθήματα κατά την πρώτη χειροτονία 
που τέλεσα του π. Παύλου Diafouka.

Υλική και πνευματική αναδιοργάνωση
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Πρόσφατο γεγονός η ποιμα-
ντική επίσκεψη στην Γκαμπόν. Η 
Ορθοδοξία ξεκινά, χάριτι Θεού, 
τα πρώτα βήματά της και εκεί. 
Χρειάζονται πολλά: η συγκρότηση 
της πρώτης κοινότητας, ο πρώτος 
Ορθόδοξος Ιερός Ναός, ο πρώτος 
γκαμπονέζος κληρικός...

Η ιστορία δεν είναι τίποτα πε-
ρισσότερο από μία αλληλουχία γε-
γονότων. Η ιστορία της τοπικής Εκ-
κλησίας του Κονγκό ξεκίνησε μόλις 
προ 30ετίας. Ο πρώτος ορθόδοξος 
κονγκολέζος και μετέπειτα πρώ-
τος ιερέας, ο μακαριστός Floribert 
Tchizibou, έριξε το σπόρο της Ορθο-
δοξίας. Ζουν ακόμη οι πιστοί που έλα-
βαν το βάπτισμα από τα χέρια του. Ο 
Σεβ. Μητροπολίτης, πρώην Κεντρώ-
ας Αφρικής, νυν Πενταπόλεως κ. 
Ιγνάτιος, με πρωτεργάτη του τον π. 
Θεολόγο Χρυσανθακόπουλο, που πε-
ράτωσε καλλικάρπως την ιεραποστο-

λική του διακονία σε τούτη τη γωνιά 
της αφρικανικής γης, έδωσαν ώθηση 
μεγάλη στην προαγωγή της τοπικής 
Εκκλησίας. Και ο πολύπειρος ιεραπό-
στολος της Αφρικής, ο Πατριάρχης 
της Αγάπης, ο Πατέρας, Διδάσκαλος 
και Ευεργέτης μου Μακαριώτατος 
κ.κ. Θεόδωρος Β΄, με την  ομόφωνη 
απόφαση της Αγίας και Ιεράς Συνό-
δου του παλαίφατου Πατριαρχείου 
μας, έκριναν ότι τούτη η Εκκλησία 
ωρίμασε πνευματικά, για να καταστεί 
πλέον Επισκοπή και να αποκτήσει τον 
πρώτο δικό της Ποιμενάρχη. 

Όταν με ρωτούσαν σα μικρό παι-
δί «τι θα γίνεις όταν μεγαλώσεις;», 
απαντούσα «ιερέας». Αυτό, όμως, 
που ποτέ δεν είχα φαντασθεί, ήταν η 
σταυροαναστάσιμη αρχιερατική δια-
κονία στον αφρικανικό Ισημερινό και 
οι συγκλονιστικές εμπειρίες που η δι-
ακονία αυτή εμπεριέχει!
†Ο Μπραζαβίλ & Γκαμπόν Παντελεήμων

39



Ποιος είσαι εσύ;
Εργο σε έξι πράξεις

ΠΡΑΞΗ 1η
Μικρές φωτιές έχουν ήδη ανά-

ψει στους δρόμους της Ταναναρί-
βης. Άλλες από τους μικρούς κατοί-
κους των δρόμων, για να ζεσταθούν, 
άλλες για να πάρουν μπρος τα κάρ-
βουνα για το πρωινό ρόφημα που 
θα ξεγελάσει την πείνα των φτωχών. 
5.30 π.μ. Η ζωή στην πόλη ήδη άρ-
χισε.

Για δες με πόση ζωντάνια φορ-
τώνεται ο μικρός οκτάχρονος το 
μπιτόν με το νερό στην πλάτη του!

Ο αγωγιάτης τραβάει με δύνα-
μη το σαρέτι και αγωνίζεται να μετα-
φέρει γρήγορα τη μάζα των επίπλων 

που έχει φορτωθεί αποβραδίς. Ο 
ίδιος, ως συνήθως, έχει αναλάβει το 
ρόλο του οδηγού αλλά και του υπο-
ζυγίου. Το προσδόκιμο μεροκάματο 
5.000 αριάρι, 1,5 ευρώ. Κι αυτό γιατί 
η κυρία του σαλονιού είναι ευκατά-
στατη.

"Ο λαός μου χύνει το αίμα του 
για να ζήσει", σκέφτεται ο νεαρός 
Ταχίρι καθώς βαδίζει γοργά για τη 
δουλειά. "Το ίδιο πρέπει να κάνω κι 
εγώ. Φτάνει πια. Πρέπει να κάνω κι 
εγώ οικογένεια. Φτωχός ίσως, μα 
έχει ο Θεός, όπως έχει για όλους αυ-
τούς τους ομοίους μου... Για όλους 
τους φτωχούς του κόσμου.
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ΠΡΑΞΗ 2η
Το μαχαίρι της μηχανής κρέατος έχει μπλοκάρει και ο πελάτης περιμέ-

νει να πάρει το κρέας. Ο Ταχίρι με πολλή επιμέλεια έχει βγάλει το προστα-
τευτικό μέρος της μηχανής και την καθαρίζει με το χέρι του βαθιά μέσα της.

Όμως το μοτέρ παίρνει ξαφνικά εμπρός... Σε κλάσματα δευτερολέ-
πτου, το δεξί του χέρι είναι παρελθόν. Αίμα, πόνος, ψυχική απόγνωση, κλά-
μα, σκοτάδι. Όλα γύρω του μοιάζουν να έχουν τώρα σβήσει.

ΠΡΑΞΗ 3η
Στο χειρουργικό κρεβάτι μόνο ένα ρόγχο ακούς· του πόνου. Ο νους 

έχει χαθεί. Τα όνειρα σε μια στιγμή έγιναν σκόνη. Είναι μόνος. Στη ζάλη της 
νάρκωσης, του πόνου και της απόγνωσης. Ό,τι το πρωί έχτιζε, τώρα γκρε-
μίστηκε.

Τα υγρά μάτια του διακρίνουν μια μαύρη φιγούρα να ανεβοκατεβαίνει 
το διάδρομο. Το περπάτημα μηχανικό. Κοντοστέκεται εμπρός στην πόρτα 
του χειρουργείου για λίγο. Φεύγει, έρχεται. Ποιος δίνει όμως σημασία. Ο 
πόνος προέχει και προτρέχει. Γρήγορα κλείνει αυτομάτως τα μάτια του ο 
Ταχίρι, καθώς σουβλίζει αλύπητα ο πόνος το σώμα του και την καρδιά.

Υπαίθριο ιατρείο 41



ΠΡΑΞΗ 4η
Τώρα μόλις συνήλ-

θε από τη νάρκωση, όχι 
όμως και από τον πόνο. 
Μέσα στα αναφιλητά 
του τα υγρά μάτια του 
μαυρίζουν ξαφνικά· η 
μαύρη φιγούρα. Τώρα 
κοντά όσο ποτέ άλλο-
τε.

Το χέρι του μαυρο-
φορεμένου αγνώστου 
έχει κολλήσει στο προ-
σκεφάλι του.

"Μην κλαις. Θα 
γίνεις καλά", ακούγε-
ται να του λέει σιγά με 
όσο το δυνατόν περισ-
σότερη γλυκύτητα και 
ενθάρρυνση.

Μέσα από τον 
πόνο και την απορία 
ακούγεται σιγά-σιγά 
η φωνή του νέου να 
ρωτά: 

"Ποιος είσαι εσύ;"

ΠΡΑΞΗ 5η
Στο σπίτι πλέον. Έχουν περάσει σχεδόν δύο 

μήνες. Ακόμα πονά, μα τώρα ελπίζει. Η μαύρη 
φιγούρα κοντά του και πάλι· είναι ιερέας Ορθό-
δοξος. Ο καλύτερός του φίλος πλέον. Άρχισε πια 
να σουρουπώνει.
–Άραγε θα με ξεχάσεις σύντομα; ρωτά ο ιερέας.
–Ποτέ, απαντά ο Ταχίρι. Ούτε τα λόγια σου ξεχνώ.
–Νομίζω, μια μέρα θα προσευχόμαστε μαζί.
–Θα το ήθελα πολύ. Οι Καθολικοί όμως δε σας 
συμπαθούν.
–Εγώ όμως τους αγαπώ. Δεν ήλθα να κλέψω, αλλά 
να δώσω. Το θέμα είναι εσύ τι θες. Σου είπα τα 
πάντα για το Θεό. Θες να προσεύχεσαι μαζί μου;
–Είναι πολύ όμορφο και το αγαπώ. Μα οι Καθο-
λικοί με στηρίζουν οικονομικά. Είμαι Καθολικός.
–Σ' το είπα, δεν κλέβω. Μόνο δίνω. Έχει ο Θεός, 
παιδί μου.
–Δεν ξεχνώ το πόσο κοντά μου στάθηκες τόσον 
καιρό. Κι ακόμα είσαι δίπλα μου. Δε σε ξεχνώ.
–Όταν γίνεις Ορθόδοξος, θα είναι η μεγαλύτερη 
για μένα χαρά.

Κουνά καταφατικά το κεφάλι ο νεαρός.
Τα αριστερά τους χέρια ενωμένα πλέον σε 

ένα. Ο ήλιος αφήνει τις τελευταίες ερυθρές του 
ακτίνες να πέσουν πάνω τους, παίζοντας χαριτω-
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μένα το υπέροχο παιχνίδι του, που με μεγάλη τέχνη διαγράφει τη χρωμα-
τική τους διαφορά και αφήνει το ένα και μοναδικό υποπόρφυρο χρώμα να 
βασιλεύει στα δυο καλά σφιγμένα άκρα και να εξαφανίζει τη διαφορά του 
ενός λευκού από του άλλου μαύρου.

-Για δες, γίναμε ίδιοι, λέει ο ιερέας.
Ο νεαρός τον κοιτάζει στα μάτια. Το χέρι του ιερέα χωρίζεται βιαστικά. 

Με δυσκολία κρατάει τα θολωμένα πλέον δικά του μάτια.
-Φεύγω, μονολογεί. Σύντομα θα γυρίσω. Μη φοβάσαι.

ΠΡΑΞΗ ΕΣΧΑΤΗ
Ο φύλακας Άγγελος της πόλης ήδη απλώνει το πορφυροκίτρινο σά-

λουτσά του πάνω από την προστατευόμενη πολιτεία. Η Ταναναρίβη στα 
γόνατά του, σκεπασμένη από το ζεστό του σάλουτσα. Στα χέρια έχει πάρει 
το λέφου του, για να προστατεύσει τα παιδιά που του έχει εμπιστευθεί ο Πα-
ντοδύναμος Θεός. Λαγοκοιμάται πάνω στο προσκέφαλό τους έτοιμος να τα 
υπερασπιστεί από κάθε εχθρό. Και να δώσει παρηγοριά σε αυτές τις απαρά-
κλητες φτωχότατες υπάρξεις. Παρηγοριά στον πόνο και στα δάκρυά τους.

Η νύχτα πέφτει. Οι 2 πρωταγωνιστές μόνοι με τα μάτια κλειστά, προσεύ-
χονται ήδη στον ίδιο Θεό. Ο ένας χωριστά από τον άλλο, μα ο ένας για τον άλλο.

Η αυλαία κλείνει εδώ. Το "επεισόδιο" της ζωής αληθινό. "Σεναριογρά-
φος" ο Θεός. Οι πρωταγωνιστές υπαρκτοί μεν, αλλά σεβαστώς ανώνυμοι. 
Θαυμαστός όντως ο τρόπος, που ανοίγει την αυλαία της ζωής για κάθε 
άνθρωπο ο Θεός, σε ένα επεισόδιο που μπορεί να επαναλαμβάνεται κάθε 
μέρα, είτε εδώ στην Ταναναρίβη είτε σε οποιαδήποτε γωνιά της γης. Εκεί 
που σκοτάδι και πίκρα μετατρέπονται με τη χάρη του Θεού σε φως και χαρά.

ιερομόναχος Πολύκαρπος Μικραγιαννανίτης
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Στήλες Ευγνωμοσύνης
μετ' εγκαρδίων ευχαριστιών

"Ἱλαρόν γάρ δότην ἀγαπᾶ ὁ Θεός"

Δωρεές από 1.11.2013 έως 31.1.2014

Τα στοιχεία των δωρη-
τών δημοσιεύονται μόνο 

στην έντυπη έκδοση.
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